

921 大地震劫後餘生記

李文有

鹿港分所

1999 年 9 月 21 日凌晨 1 點 47 分，一場台灣百年來的大地震震毀許多美好的家園，不但奪走了 2 千多條人命以及無數同胞的家產，更使得臺灣人心惶惶，惟恐會再來一次大地震，深怕自己會是下一個受難者。然而，921 大地震烙印在我心裡的，不只是惶恐的陰影，更是一場浩劫餘生的恐怖經歷……。

地牛翻身 災難降臨

9 月 20 日日本分所陳技工永欣因休假返回彰化，所以養鱒場就剩我一人留守，當天晚上是一個星光閃閃的晴空夜晚，正如往常一樣，深夜 12 點左右照常巡視魚池，因氣象報告有低氣壓可能形成颱風侵襲本省，所以特別加強防颱措施。21 日凌晨約 1 點 30 分巡視完畢返回實驗室，稍事整理，正準備更衣就寢時，忽然感到房子一陣晃動，接著天搖地動，頓時屋內一片漆黑，整個人也因重心不穩而跌坐地上。此時只聽到東西掉落聲此起彼落，屋後落石之滾落聲猶如萬馬奔騰般。雖然直覺發生地震，但心中仍百般狐疑：怎有這般的地震？由於強震不停，所以不敢貿然跑出戶外，深怕被落石擊中，因此先躲到另一間較為安全的房間去，等強震稍歇後，即拿起手電筒跑到室外查看。此時又是一陣天搖地動，只見山上落石傾盆而下，直落養殖池，整棟二層樓研究室上下左右搖動。因當時四下一片漆黑，只覺煙霧瀰漫，隆隆之聲四起，正如所謂山崩地裂、鬼哭神嚎的情境。因正值深夜，加上到處落石不斷，我也不敢貿然離開，於是靈機一動先用手電筒向不遠處的馬陵派出所打燈號，得到警員的回應，知道還有人員在，此時心理稍感寬心，已不若剛才那般孤獨無助的感覺。於是利用手電

筒檢視周遭情況，發現整個養鱒場嚴重崩裂、移位或下陷，池水排洩殆盡，池中的鱒魚也在做最後的掙扎，所有魚池無一倖免。環視四周仍然飛沙瀰漫，兩邊山壁落石不斷，宛如世界末日。此時心中忐忑不安，覺得此地不宜久留，隨即往外逃，結果發現養鱒場聯外道路已為土石掩埋，急忙連走帶爬另尋小徑逃至中橫公路旁之馬陵派出所，滿心慶幸終於逃過一劫，殊不知這才是此次驚心動魄、艱苦難熬的恐怖落難記的開始。

災後餘生 又陷險境

當我來到馬陵派出所時已有李巡佐勝進、馬警員永田夫婦及簡警員清輝夫婦在場，經一番交換資訊後，我發現這裡的情況比養鱒場也好不到哪裡，尤其是派出所後面的山坡不時滾下落石，有的甚至重達數噸，此地也是岌岌可危！於是我們立即前往探查中橫公路路況，結果讓我們非常失望，原來由派出所往下不到 200 公尺的馬陵 4 號隧道口已為落石所埋，往上亦是多處坍塌，連路基都不見了，不用說車輛過不去，連人都寸步難行。於是一夥人趕緊退回馬陵派出所並以無線電向外求援，幸運地，谷關派出所截獲我們的求救訊息，並向勤務指揮中心通報，是日空中警察隊派出直升機前來搭救，但是發現馬陵因走山塌落山谷，前後出現斷崖，四周更是隨時有落石，直升機因不敢貿然降落而折返。我們無助地望著直升機掉頭離去，一線生機就此破滅，心情直落谷底，禁不住黯然淚下。

因餘震不斷加上土石鬆動，使得落石此起彼落，真不知什麼時候巨石會砸下，生死一線間，真叫人提心吊膽。整夜就在這種驚恐的氣

氣下熬過。第二天早上我們再以無線電向警察局勤務中心求救，可是警方上級單位卻不知道事態的嚴重性，一直以為我們處境很安全，只叫我們走到外面或找一塊較寬廣的空地，方便營救。無奈四面八方嚴重的落石，從昨天到今天掉個不停，整個馬陵都快被埋掉一半，我們根本無路可走。後來，警方勤務中心又給我們的回電說：直升機派不出來。眾人聽了之後面面相覷，內心的難過真是非筆墨所能形容。

生機渺茫 冒險求生

第三天我們仍不死心，再次用無線電求救，希望直升機能來搭救。結果勤務中心派來直升機空投乾糧及飲水後便離去。實際上我們並不缺乏救援物資，因馬陵有兩星期的存糧，我們迫切需要的還是人員的營救。因為岩石仍不斷的坍落，以致於派出所四周已堆積了大量巨石，如此下去一群人遲早恐遭落石活埋。經過一番商議後，大家一致認為與其坐以待斃不如自謀生路，乃當機立斷決定棄守，殺出血路，尋求生機。於是備妥乾糧、飲水、無線電、番刀等求生物品，於上午 11 時出發，決定自後山往山脊攀登，再往谷關方向逃生。我們一行 5 人同心協力循著山豬、山羊、野兔走過的山徑一路劈荆斬棘或攀爬而上或引繩而下，一路走來真是坎坷難行好不辛苦。途中碰到五處斷崖，面對的都是數丈深淵，且落石不停滑落，使我們幾度差點放棄前進。但最後都是在強烈的求生意志驅使下決定冒險，於是我們分為 2 組強行通過，一組越過時，另一組人則在一端警戒，幸運的一切都還算順利。經過六小時的攀爬、搏鬥，終於在下午 5 時許攻上第二座海拔 2,500 公尺的山頂。此時夕陽西下，晚霞無限好，雖然美景當前卻無心觀賞，因為夜晚來臨對我們可又是一場挑戰。當下我們覓得一處平坦的台地，四周整理一番，大家分頭撿拾枯木，就地生火取暖，但整夜都不敢闔眼，一來怕有野獸毒蟲侵犯，二來入秋以後的山上寒氣逼人，令人直打哆嗦，根本無法入睡。還好就在這繁星點點的夜空下，我們又安然的度過了一個晚上。

曙光乍現 絶境逢生

第 4 天凌晨望著東方漸露肚白，心中暗自

祈禱：我們求救的希望也能像東邊的太陽露出曙光。一大早一行人再繼續往山下走，不久因遇到一片落石區，落石不斷，無法通過。於是馬上退回安全地區，而困守在一片原始森林之中。這時我們當中已有三人不支倒下，於是警員再次用無線電求救，警方表示十點鐘給我們答覆。本來我們已不抱奢望，只希望能空投食物及飲水就很好了。結果令人興奮的消息傳來了，警方告訴我們，救難的海鷗直升機將於 11 點由台中清泉崗基地起飛，大約 12 點左右到達受困地點。於是我們同心協力以番刀砍除二十幾顆小樹，開出教室般的空間，以方便直升機的搭救行動。終於聽見直昇機引擎聲由遠而近，我們趕緊以枯木生火，讓搭救人員能發現我們的位置。終於由海鷗直升機降下吊索將我們一一救起，飛往麗陽營區。一路上看那柔腸寸斷的中橫公路，以及因坍方而成為一片黃土的山坡，我們的內心又激動又感動。直昇機在麗陽營區降落後，隨即由警方將我們帶到谷關派出所用餐，終於舒緩了多日來緊張的心情。雖然不是很好的菜色，但在我的感覺卻是這一生最可貴最美味的一餐。由於這裡往外的道路還不通，於是在谷關搜救中心停留一晚，並以電話分別向分所及家人報平安。次日道路可通車後，即聯絡家人前來接回家中略做休養，並前往廟宇拜拜以求心靈平靜後，即返回鹿港分所上班。

後記

人逢絕境時，只想到家人，心情相當沉重。雖然前面有更危險的路，但為了家人，一股求生意志自然湧現。特別要感謝我的家人，他們在我受困時，精神上與我共同熬過這段艱困的時間。在這次逃生的過程中，最可貴的是我們 6 個人，彼此相互扶持相互鼓勵，才能驅除恐懼，排除萬難，終於成功脫困，短短數天的情誼，將讓我畢生難忘。在此我要誠心祝福李巡佐萬事如意，馬警員夫婦及簡警員夫婦永遠恩愛、白頭偕老。此次能成功脫困最主要還是要感謝警方能適時支援，以及海鷗救難大隊的搭救。此外，我受困期間承蒙諸位長官的關懷及同仁們的關心，內心感激不已，希望藉此一併致上十二萬分的謝意。另外本分所白助理志年協助本文的校稿，亦特此致謝。

馬陵養鱒場災後景況

